> 游在云南

多姿德宏韵味足 旅游为民转型实

本报记者 王欢 张莹琳 熊燕 李文君 郭瑶

"青山如黛远村东,嫩绿长溪柳絮风"的 诗意之美,在芒市三台山德昂族乡,是尽收眼 底的漫山茶园;在芒市"耕读拾光"城市阅读 空间,是"园在城中、城在园中"的生活质感; 在"目瑙纵歌之乡"陇川县,是沿环乡公路畅 意骑行、慢跑的绿色健康……

山水间、田园间、街区间,写满了党的十 八大以来德宏傣族景颇族自治州文化和旅游 业坚持"为民、富民、利民、乐民"的付出,以及 看得见、摸得到的提质升级。



本报记者 王欢 摄

游客在"耕读拾光"尽享休闲时刻 本报记者 张莹琳 摄

做精微度假模式 民族古寨焕新颜

中秋前夕,芒市三台山德昂族乡 出冬瓜村民宿"青昂阁"的9间房间被 预订一空。这家今年"五一"才开业的 民宿,口碑迅速攀升,试营业不久就 成为芒市周边短途游的热门地。

"青昂阁"的名字中,"青"代表上 海市青浦区,"昂"代表德昂族。自 2019年上海市青浦区对口帮扶三台 山乡出冬瓜村以来,当地政府、企业、 村民深挖德昂族文化与当地文旅资 源的潜力,拓展文旅业态半径。2020 年,借助沪滇帮扶,引进德宏华江旅 游综合开发有限公司合作开发实施 了出冬瓜老寨乡村旅游项目,"青昂 阁"就是成果之一。"青昂阁"团队制

作了一张出冬瓜村旅游手绘地图,上 面的酸茶制作体验中心、老寨民宿、 茶园茶海采茶体验区、坚果小镇、影 剧院、水鼓广场、芳香体验馆等,正在 从蓝图变成现实。站在客房外的阳台 上,扑鼻而来的是遍野白花的芳香; 耳边充盈的是蝉鸣阵阵的回响;眼里

绽放的是层林叠翠的纯净。 '越来越多的游客慕名而来,参 与进来的村民也越来越多。"华江翡 华金科温泉度假酒店总监兼"青昂 阁"负责人张春光半年来一直在找 寻出冬瓜村微旅游、微度假怎么走 的答案——"这条路可行,得接着 干。"他信心满满。眼下,紧邻"青昂 阁"的另一座山坡上,德昂族干栏式 建筑风格的20间独栋度假别墅正在 施工。

出冬瓜村与华江旅游综合开发 有限公司合作成立了达昂旅游公 司,共同开发高端旅游项目,吸纳周 边55户210名村民加入项目建设。 几名熟悉德昂族文化、了解酸茶技 艺的村民已经就业,并在企业的培 养下,逐渐成为民宿服务的行家里 手。三台山乡党委书记尹新勇说: "仅从民宿来看,村里由单一的自发 经营转变为专业经营、高端经营双 管齐下,因势利导发展乡村旅游的 外溢作用愈发凸显。

项目多点开花 产品供给体系完善

初秋,芒市生态田园文旅综合体 新地标"耕读拾光"前的稻田迎来收 割季,前来拍照打卡的市民络绎不 绝。"耕读拾光"是华侨城云南集团在 德宏布局的重点文旅融合项目,这是 一个能让人待上一整天的地方,也是 一个能让人记住德宏的地方。

室内,德宏州图书馆分馆打造 了一个开放、舒适的阶梯阅读空间; 独立咖啡品牌"侨小咖"坚持以本土 豆子冲泡精品饮品;"山小葵"日料 店在舌尖上推介德宏优质食材山 葵。室外,露营地、集市、游乐场等雏 形初显。

"得益于优质的文旅营商环境, 我们得以在德宏施展拳脚。这个覆盖 全产业链、全要素、全区域、全天候、 全年龄段的项目,让疫情以来安静太 久的中缅边境城市居民有了享受周 末、假日、夜间的乐园。""耕读拾光"

项目负责人谭伟说。

伴着星光,芒市傣族古镇熙熙 攘攘,小吃、手工艺品、傣装、写真拍 摄店铺热闹非凡。"傣族古镇去年开 放以来,成了亲朋好友茶余饭后的 消遣之地。"市民银小润对这里赞不

傣族古镇总投资约36亿元,以国 家AAAA级旅游景区标准建设,是一 座集文化体验、休闲度假、旅游服务 和生态居住为一体的城市会客厅。 "一期项目完成了勐谢莎展示区、凡 庐酒店、桑萨大型餐饮街、摆勐傣民 俗体验街、宛端星光夜市街和孔雀宫 六大主题片区的建设。"伟光汇通滇 西地区设计总监周晓龙介绍,二期项 目将深入挖掘傣族民俗文化,从文化 体验、地域美食、休闲娱乐、康养住 宿、商业购物等方面,不断完善傣族 古镇旅游业态。

今年5月,云南省旅游规划研究 院与傣族古镇共建的云南旅居实验 室挂牌。实验室将通过傣族古镇这 个样本,结合芒市具备打造"候鸟式 旅居"和"度假式旅居"的条件,更深 入研究云南文旅体系化运营的策略 和思路。

今年年底,以高端、精品、精致为 定位,遵循返璞归真理念的梁河县南 甸伴山温泉小镇即将面世,打造集温 泉养生、中医疗养、田园养生、自驾露 营、田园观光等功能于一体的康养医 养旅游模式。

以重大项目为牵引,德宏州多点 开花、类型多样、特色鲜明、品质优 良、适销对路的旅游产品供给体系更 加完善丰满。去年,畹町特色小镇获 批云南省特色小镇;今年8月,傣族古 镇入选"国家级夜间文化和旅游消费 集聚区"。

老地方常看常新 文旅要素持续"上云"

德宏除了好山好水好风景令人 向往,酸茶、泼水节、撒撇等传统文旅 符号也生发出更多潜能,既能留住外 地游客,又让本地人常看常新。

回贤村、石梯村、下勐劈等乡村 旅游各具特色,是本地人的最爱;幸 福村、小康村、生态村因地制宜,是 外省游客优选的避寒之地;泼水节、 目瑙纵歌节、中缅胞波狂欢节、"一 马跑两国"中缅瑞丽一木姐国际马 拉松赛、秘境百马美丽乡村马拉松 系列赛事(德宏赛区)等节庆和活动 出新出彩。

经由旅游这扇窗口,德宏美食、 民俗、风情等鲜明的文旅要素持续 "上云",释放"德宏效应"。最近,德 宏州文化和旅游局发布了一条《最 新!最爱!这份芒市美食之旅攻略值 得 N 刷!》,迅速在社交平台"出圈"。 这个"吃"遍103种芒市美食的视频, 刷新了人们对芒市美食的认知。德 宏州文化和旅游局副局长杨旻介 绍,疫情以来,德宏不断在"云端"游 上发力,通过直播和短视频,让游客 和目的地、美食、美景之间一直保持 互动和黏性。《此心安处是梁河》《行

走的味蕾——芒市》《和鸟木一起体 验傈僳族婚俗》等风格各异的短视 频一经推出,热评、转发、点赞不断。 "短视频是获取出行参考和指南的 重要渠道。做好德宏旅游推介这篇 大文章,做精短视频和直播的内容 策划、城市营销是当下文旅业的必 选题、拿分题。"杨旻说。

从吃住行游购娱,到"运健学" '上云端",德宏州推动旅游发展从有 没有、缺不缺,向品质好不好、精不精 转变,建构起旅居生活、流动办公、候 鸟式生活、云端"种草"的新场景。



, 开放快报

云南推介会 在澳门举行

本报讯(记者 韩成圆) 近日,省政 府港澳事务办公室主办的云南推介会在 澳门特别行政区举行。

此次推介会在第27届澳门国际贸 易投资展览会、澳门国际品牌连锁加盟 展2022、2022年葡语国家产品及服务展 (澳门)等三项展会联展期间举办。澳门 特别行政区政府有关部门、商会、协会、 企业负责人出席推介会。

期间,省港澳办负责人介绍了近年 来云南经济社会发展情况,就推动滇澳 合作提出建议。玉溪市、楚雄彝族自治 州、大理白族自治州和云南农垦集团有 关负责人分别作了主题推介,介绍了各 自发展优势、重点招商引资领域及项目。 澳门特别行政区政府旅游局、贸易投资 促进局负责人在推介会上致辞,充分肯 定了云南的区位和资源优势,表达了与 云南开展经贸、旅游、文化、中医药等方

活动期间,云南特色产品受到了参 会嘉宾的青睐,现场达成多个合作意向。 推介会也得到澳门媒体的关注,《澳门日 报》、澳广视、《力报》等主流媒体对活动 进行了采访报道。

云南高原特色农产品 展示中心落地北京

本报讯(记者段建鑫)日前,由安宁 市现代农业产业园区建设运营的云南高 原特色农产品展示中心在北京市顺义区 顺鑫石门农产品交易中心揭幕。

该中心展厅主要展示来自云南16 个州市的特色农产品,包括云果、云咖、 云茶、粮油等。"安宁红梨、昭通苹果、会 泽石榴、文山百香果等特色产品已陆续 摆上展架,后续的选品和组品工作也在 紧锣密鼓地筹备中。"园区相关负责人介 绍,他们有四道选品程序:首先由云南各 州市相关政府部门推荐地方名优特产; 之后园区根据北京市场消费情况,精选 出对应需求和有市场竞争力的云品;第 三关是食品安全关,园区将对所有入围 产品严格审查检验检疫报告和相关证 明;最后进行价格分析和比对,制定合理 的展示方案和推广计划。

作为北京市"一南一北"两个特大型 一级批发市场之一,顺鑫石门农产品交 易中心拥有背靠北方农产品消费市场的 优势。园区希望云南高原特色农产品展 示中心能够成为云品进入北京市场的 "前哨站",并逐步成为全方位展示和推 广云品的新窗口。

● 瞭望

前10个月越南农林水 产品出口增长14.1%

据越南《人民报》消息 根据越南农业 与农村发展部统计,2022年前10个月,越 南农林水产品进出口总额约821亿美元,比 去年同期增长10.2%。

其中出口额超过449亿美元,增长 14.1%; 进口额约372亿美元, 增长5.8%。 越南农林水产品实现贸易顺差达77亿 美元,增长83.7%。

截至今年10月,越南主要农产品出 口额达188亿美元以上,增长7.2%,咖 啡、橡胶、大米、蔬菜、腰果、虾、鲇鱼、木 制品8个产品出口额超过20亿美元。其 中咖啡出口近33亿美元,增长33.4%;橡 胶28亿美元,增长11.2%;大米出口超过 29亿美元,增长7.4%。

出口市场方面,到今年10月,亚洲 市场占出口市场份额的44.1%;美国市 场占27.9%;欧洲市场占11.5%,大洋洲 和非洲市场各占1.7%

本报记者 李玲 编译

印度核心行业产出指数 同比增长7.9%

据《印度时报》报道 在煤炭、水泥、 石油和天然气行业强劲产出的推动下, 印度重点基础设施行业于9月的产出增 长迎来反弹,工业产出有望大幅回涨。

印度商业和工业部于2022年10月 31日公布的数据显示:今年9月,含煤 炭、原油、钢铁、水泥、化肥、天然气、石油 加工产品和电力在内的印度八个核心行 业的产出指数同比增长7.9%。这八个核 心基础行业的产出约占印度工业总产出 的近41%,预示着将于11月公布的工业 生产指数数据向好。

本报记者 王韵雅 编译

缅甸出口孟加拉国 生姜量增加

据缅甸《镜报》报道 2022—2023 财 年前6个月(2022年4月至9月),缅甸通 过实皆口岸向孟加拉国出口生姜2.8万 吨,与上一财年(2021-2022 财年)前6 个月的出口量相比增加了3000吨。

2014年开始,缅甸向孟加拉国出口 生姜,至今在孟加拉国生姜进口市场份 额中连续8年位列第三。随着孟加拉国 人口不断增长,生姜需求量上升,缅甸出 口孟加拉国生姜市场前景向好。

本报记者 曹曦桐 编译

科头观潮

中国式现代化 具有广泛借鉴意义

"他们眼中的中国新时代"系列报道之二

泰国克朗邦雅智库执行主任优瓦迪·卡坎凯: 今天的中国是世界瞩目的焦点

中国是一个伟大的国家,国土 面积、人口规模、经济发展水平等 方面都充分彰显了不同凡响的中 国力量。中国正以极快的速度发展 变化,让人印象深刻的是许多开发 项目都能在短时间内完成。中国还 是一个拥有先进基础设施的国家, 特别是庞大的交通网络将全国各 地牢牢地联系在一起,让偏远地区 的人民也能享受到便利,并从中获 得发展机遇。另外,今天的中国是 一个有着明确发展目标的国家,从 国家领导人到普通人都致力于推 动国家走向成功。

在现代化发展方面,中国正在 大力推动实现中国式现代化,这为 包括泰国在内的许多国家提供了 借鉴。目前,各个国家在现代化发 展进程中仍存在诸多矛盾和问题。 我认为,每个社会的变迁都应该有 多种形式,每个国家的发展过程也 不必要一样,也可以不走西方国家 的发展模式。这些矛盾和问题让各 个发展中国家都在思索如何立足 本国国情,探索出适合自身的现代 化之路。而今天,我们要为中国开 辟了自己的现代化新道路表示高

在治国理政方面,中国选择了 社会主义道路。中国在中国共产党 的领导下走过了100多年的光辉历 程,并走向繁荣富强,这都彰显出 了国家治理的中国智慧。将马克思 主义与中国国情相结合,毛泽东思



想、习近平新时代中国特色社会主 义思想等,都是指导中国取得成功 的宝贵财富和强大力量,并让中国 成为今天世界瞩目的焦点。这些中 国智慧非常值得各个国家学习和

泰中两国一直保持着友好往 来,两国无论在国家、政府、人民各 层面都实现了友好互通。新时代的 中国形象、中国创新,被越来越多的 泰国民众所认可。在未来,希望泰中 两国不断增进互信、加强合作,续写 泰中友谊新篇章。

本报记者 胡丽仙 编译

泰国商务部国际贸易促进司公务员江婷婷: 携手发展合作共赢的理念值得称赞

2004年我第一次来到中国,并 在复旦大学完成了本科和硕士研究 生学习。毕业后,我有机会留在泰国 驻上海总领事馆工作近三年,后回 到泰国成为商务部国际贸易促进司 公务员。目前,我的工作仍然与中国

当我第一次踏上中国这片土地 时,无论是城市还是人民都给我留 下了深刻的印象。十多年来,我看到 了中国一直在持续不断发展。中国 加入世贸组织以来,对外开放合作 不断推进。另外,2008年北京奥运 会、2010年上海世界博览会的举办, 中国都向世界展示了其跨越式发展 的成就。如今的中国,日益走近世界 舞台中央。

过去的这些年里,中国的各种 会议和决策都成为了世界瞩目的焦 点。而双嬴政策就是其中一个我认 为值得泰国以及世界各国借鉴的举 措。无论哪方面的合作,中国都一直 秉持着携手发展、合作共赢的理念, 这非常值得称赞。

泰中两国是亲密的友好邻邦, 两国之间的交往源远流长,泰中两 国是合作伙伴,是兄弟姐妹。今年 是泰中建立全面战略合作伙伴关 系十周年,未来,我希望能通过持



续推动泰中全面战略合作伙伴关 系深入发展,继续巩固中泰一家 亲的传统友谊。而作为一名曾经在 中国留学归泰的学生以及一名华 裔,我希望自己能成为构架泰中友 谊桥梁的一份子,将两国人民的心 紧紧地连在一起。

本报记者 胡丽仙 编译

··· 南博问询台

11月19日至22日,第6届中国一南亚博览会暨第26届中国昆 明进出口商品交易会将在昆明举办。这是2018年以来首次线下举办 南博会。为了让广大读者对今年南博会有更多了解,本版即日起推出 "南博问询台"栏目,介绍此次展会亮点、特色和相关情况。

问: 请介绍下今年南博会的主 办方、主题国、主宾国等基本情况。

答: 今年的南博会由商务部和 云南省人民政府共同主办,并邀请 南亚东南亚各国商务主管部门联合 举办,展会主题是"共享新机遇,共

谋新发展"。 本届南博会由孟加拉国担任主题 国,老挝担任主宾国,采取线下线上 "双线融合"、线下为主的方式举办。

问: 今年南博会设置了哪些特

色场馆?

答: 本届展会线下展览面积约 13万平方米,设置绿色能源馆、高 原特色现代农业馆、开放合作馆、 生物医药和大健康馆、先进制造业 馆、数字经济馆、旅游文化馆、第七 届国际货运交易会专题展馆、"永 不落幕的南博会"——南亚东南亚 进口商品展示交易中心、开幕大厅 及主题国主宾国馆、境内馆、境外 馆等13个展馆。

问: 南博会将搭建哪些会期活 动平台,增进各方交流合作?

答:会期将举办第3届中国-南亚合作论坛、中国一印度洋地区 发展合作论坛、2022年大湄公河次 区域经济走廊省长论坛、第15届 中国一南亚商务论坛、第8届中 国一南亚东南亚智库论坛、第4届 中国一东南亚商务论坛、第10届云 台会、第18届东盟华商会、首届 RCEP国际贸易投资合作论坛、第5 届南亚东南亚教育合作昆明论坛、 第3届新时代沿边开放论坛 (2022)、2022内外贸一体化创新与 发展论坛、首届"一带一路"供应链 峰会、第十一届中国国际货运代理 大会、中老铁路多式联运"一单制" 研讨会、经贸合作项目签约仪式16

同时,还将为参展参会客商安 排商务考察、投资促进、文化体验等 配套活动。

场会期活动。

本报记者 韩成圆 整理